

## B 宁波图书馆人气爆增

自暑假开始以来,宁波图书馆成为学生、家长追求书香氛围的热门选择。宁波图书馆(福庆馆)日均接待读者7700人次,与上月相比增长近74%;宁波少年儿童图书馆启用一周以来,日均进馆读者超5000人次。办公室副主任陈莹表示,为了满足市民过好书香暑假的需求,宁波图书馆(福庆馆)把开放时间提前,由早上9:00提前到8:45。

7月17日,记者走进宁波图书馆(福庆馆),看到了一幅“书香画面”:学生模样的读者或独自沉浸在书页间,汲取知识的甘霖;或三五成群,轻声讨论着书中的奇妙世界,分享着彼此的发现与感悟;更有部分孩子,在崭新的数字大屏前驻足,以互动问答的形式,体验科技带来的乐趣。

据统计,进入暑假以来,宁波图书馆图书借阅量前五的图书为《如果历史是一群喵》《平凡的世界》《红岩》《超有趣的漫画成语》《半小时漫画中国史》,其中《如果历史是一群喵》借阅达441册次。

“这些天,我几乎都泡在图书馆里。暑假让我有了更多的时间来探索书中的世界。”上海交大教育集团宁波实验学校初二学生黄菊告诉记者,她在精读文章时,习惯做读书笔记,比如记录一些重要的词句,写下自己的阅读感受等,“图书馆环境很安静,非常适合精读。”

在阅览室内,冯闯正在聚精会神地阅读《明朝那些事儿》,他刚刚考上河南财经政法大学金融系的研究生。“图书馆既干净又安静,是阅读和学习的绝佳场所。这个暑假,我要在这儿好好充充电。”冯闯告诉记者,他对政治、历史这两类题材的书籍情有独钟。

记者发现,到图书馆亲子

共读成了带娃新时尚。家长们或坐在孩子身旁,和孩子一起探索书中的奥秘;或在一旁静静地阅读,给孩子树立起了阅读的榜样。

镇海区实验小学一年级学生葛静悠,在妈妈的陪伴下第一次踏入了宁波图书馆(福庆馆)的大门,立刻被馆内那些色彩斑斓、内容丰富的科普杂志所吸引。“我特别喜欢看科普书,因为它们能让我学到很多课堂上学不到的知识。”葛静悠说。

葛静悠的妈妈表示,作为一年级新生的家长,她深知从小培养孩子阅读习惯的重要性。阅读不仅可以丰富孩子的知识储备,更能激发孩子对未知世界的好奇心和探索欲,为未来的学习之路奠定坚实的基础。“所以,我把孩子带到图书馆来,希望她能找到自己感兴趣的书籍。图书馆里丰富的藏书,可以满足她的阅读需求。”

7月8日,宁波少年儿童图书馆正式启用。该馆总建筑面积约两万平方米,目标藏书量80万册,阅览座位约1000个。整座图书馆以蓝色为主色调,体现海洋文化和地域特色,并以黄色章鱼“墨宝”为IP形象,充满童趣。走进馆内,三层楼高的“墨宝”映入眼帘,令人惊喜的是,“墨宝”的腕足设计成了滑梯,可供孩子们玩耍。

少儿图书馆一共有三楼,一至二楼为主要阅览空间,设有分年龄层级阅览室、自助阅览室、国际童书馆、无障碍阅览室、益智玩具馆等空间。

即将上三年级的萱萱,在国际童书馆与母亲一同沉浸在英文绘本的奇幻世界中。暑假期间,萱萱成了这里的常客,她告诉记者:“这里不仅有好多我没见过的英文书,还有好玩的互动设备,每次来都能学到新东西。”

## C 体艺生们都在“夏练三伏”

7月7日学考结束,7月8日在家吃过中饭,小沈同学就出发前往杭州的画室,开启为期5个月的集训生活。

小沈是一名美术生,下学期即将步入高三,接下来的一个学期,她都将在画室里度过。“一个星期过去,差不多适应了这里的节奏,一天的时间分成三段,上午、下午和晚上,晚课结束已经是22点了。”小沈同学说。

与此同时,很多中小学校的操场并未因放暑假而冷清,反而因校队训练变得非常热闹。田径、球类……同学们忙得不亦乐乎。

两个月的暑假,恰恰是体艺生们集中训练的时间。

### 体育校队一周练六天

“小朋友也很有意思,自己感兴趣的,即便累也不会觉得苦。这么热的天,每天下午去学校田径队训练,精神足足的。”说这话的,是即将四年级的小叮当(小名)的妈妈。

小叮当是宁波市新城第一实验学校的学生,二年级开始加入学校田径队,已经练了两年了。暑假里,周一到周六的下午3:30-6:00,是该校体育校队的训练时间。

7月16日下午5点,记者来到该校会展校区的操场,此时,一天中最热的时刻已经过去,田径队小学和初中共40多名同学正在教学楼旁边的阴凉处,抓紧时间训练。同学们分组做着练习,有的在跑步,有的在练力量,有的在练跳跃。

“大夏天的,每天下午训练,热吗?累吗?”记者随机问几个学生。

“跑起来其实不觉得热,教练会安排好训练时间,不会一直跑步,所以总体感觉还好。”同学们回答。

该校田径队小学部的负责人

丁宏峰告诉记者,田径比赛的竞争十分激烈,作为相对年轻的团队,学校田径队队员之前参加的都是区级竞赛,目前已经进入市级竞赛。从小学部队员们来看,训练不仅没有影响孩子们的文化课学习和成绩,有的学生文化课成绩还进步了不少。“其实体育训练培养了孩子们坚韧的性格、自律的习惯和良好的身体素质,这对孩子们的学习是很有帮助的。”

对于初中生来说,大多数已经是练了好几年了,但是也有个别新队员。即将初二的赵同学就是刚加入不到两个月的的新队员。“我对体育一直挺感兴趣的,但是之前不是校队成员,上个学期末才加入的。原因嘛,一方面是教练看到我短跑成绩上来了,另一方面我想着中考的时候,也可以往体育特长生方向走。”赵同学说。

初中生如果想要以体育特长生身份进入高中,需要满足一些条件,比如区级比赛获前三名,或者市级比赛获前六名等。

### 艺术生开启集训模式

小沈同学来自宁波诺丁汉大学附属中学,和她一起在杭州集训的同学,有好几个。

“我家孩子小学一年级开始学画画,当时是作为一种兴趣,一周一次地画着、练着。初中时候,因为学业压力加大,中断了绘画。到了初三前的那个暑假,综合考虑升学因素,选择了美术生这条路,重新拾起了画笔。”沈妈妈告诉记者。

除了学校里的学习外,高一的暑假和寒假,小沈同学已经体验过画室的学习模式了。“走美术艺考这条路的,到了高三,都要集训,多数学生会选择来杭州这边集训,也有的会留在宁波。”沈妈妈和几位差不多经历的学生家长聊过,大家的选择相似。

“孩子们也挺不容易的,从早上8点到晚上10点,就在素描、速写和水彩之间来回学习,现在刚刚开始,大家还新奇着。就怕一段时间后,遇到懈怠期和瓶颈期。而且,整整五个月,文化课肯定落下不少。”家长们的聊天中,流露出对孩子的疼爱和担心。

7月17日,高考艺体类首段平行投档分数线出炉。沈妈妈将这个好消息转给了女儿,希望女儿对自己的目标有更加清晰的认知,同时独自在外的時候,也能自律一点,“其实,家长现在在学习这块也帮不上什么忙了,主要还

是看她自己。”

说起联考、校考,家长们还是有些焦虑的。一位美术生家长告诉记者,她一个朋友的孩子,今年参加了美院的校考,也拿到了中国美院的合格证,但是最后文化成绩出来,距离一段线1分之差,就失去了被录取的资格。从今年开始,艺术生参加校考的,高考文化成绩必须达到一段线以上,才有被录取的可能,这确实让部分艺术生和家长感觉到了更大的挑战。

“我大概率就是参加浙江省艺术联考,后面的校考就不参加了,等12月的联考结束以后,就回学校专心准备文化课。不然,如果参加后面的校考,时间要到三四月份才结束,心理压力有点大。”小沈同学说。仅参加联考的话,就是用艺术联考成绩和高考文化成绩,各50%加权计算综合分,然后报考综合性大学的相关专业。

“最近认识了画室的一些同学,来自五湖四海,省内的多一些,但也有外省的,还遇到了一个广西的,她的目标是考中国美院。大家目标不同,但都是为了自己的未来在拼搏。暑假没什么休息时间,但也就这几个月了,会坚持的。”说起高中的最后一个暑假,小沈同学倒是显得很平静。

“热辣滚烫”的暑假里,同学们的训练在继续,这是他们为了明天而做的准备。



暑假里,田径队学生训练中。